

Интегрирование методом замены (субституция)① Формулы замены переменной

Заданы функции $f(x) \in C[a, b]$ и функции $\varphi(t) \in C^1[\alpha, \beta]$, причем $\forall t \in [\alpha, \beta] \varphi(t) \in [a, b]$. Тогда интеграл коммутирует $g(t) = f(\varphi(t))$.
 Если $\alpha_0 \in [\alpha, \beta]$, $\beta_0 \in [\alpha, \beta]$, $a_0 = \varphi(\alpha_0)$, $b_0 = \varphi(\beta_0)$
 тогда
$$\int_{a_0}^{b_0} f(x) dx = \int_{\alpha_0}^{\beta_0} f(\varphi(t)) \cdot \varphi'(t) dt.$$

Находим формулы замены переменных в определенном интеграле.

② Формулы интегрирования по частям

Заданы функции $u(x), v(x) \in C^1[a, b]$
 Тогда
$$\int_a^b u(x) v'(x) dx = u(x) v(x) \Big|_a^b - \int_a^b v(x) u'(x) dx.$$

Находим формулы интегрирования по частям в определенном интеграле.
 Отсюда вытекают соотношения, если $u(x)$ и $v(x)$ интегрируемы на $[a, b]$

Задача 1 Найти интеграл $\int_0^1 x \sqrt{1+x} dx$

Решение: Применим формулу замены переменной, положив $1+x = t^2$, $t > 0$.

-2-

Тогда $dx = 2tdt$, а во втором интеграле
 подставим: $\alpha = 1$, $\beta = \sqrt{2}$. Получаем

$$\int_0^1 x\sqrt{1+x} dx = 2 \int_1^{\sqrt{2}} (t^2 - 1)t^2 dt.$$

Затем обратим к интегралу от второго:

$$\int_1^{\sqrt{2}} (t^2 - 1)t^2 dt = \left. \frac{t^5}{5} - \frac{t^3}{3} \right|_1^{\sqrt{2}} = \frac{4\sqrt{2} - 1}{5} - \frac{2\sqrt{2} - 1}{3} = \frac{2}{15}(\sqrt{2} + 1)$$

1 Ответ: $\frac{4}{15}(\sqrt{2} + 1)$

Задача 2. Найти интеграл $\int_0^a \sqrt{a^2 - x^2} dx$

с помощью замены $x = a \sin t$.

Решение: Умножим $dx = a \cos t dt$

$$\int_0^a \sqrt{a^2 - x^2} dx = a^2 \int_0^{\frac{\pi}{2}} \cos^2 t dt = \frac{a^2}{2} \left(t + \frac{\sin 2t}{2} \right) \Big|_0^{\frac{\pi}{2}} = \frac{\pi a^2}{4}$$

Задача 3. Доказать равенство

$$\int_0^1 \frac{\arctg x}{x} dx = \frac{1}{2} \int_0^{\frac{\pi}{2}} \frac{t}{\sin t} dt$$

Решение: Сделаем замену $x = \operatorname{tg}\left(\frac{t}{2}\right)$

$dx = \frac{dt}{2 \cos^2\left(\frac{t}{2}\right)}$. При этом: $t \in [0, \frac{\pi}{2}]$.

$$\begin{aligned} \int_0^1 \frac{\arctg x}{x} dx &= \int_0^{\frac{\pi}{2}} \frac{\arctg\left(\operatorname{tg}\left(\frac{t}{2}\right)\right)}{\operatorname{tg}\left(\frac{t}{2}\right)} \cdot \frac{dt}{2 \cos^2\left(\frac{t}{2}\right)} = \\ &= \frac{1}{2} \int_0^{\frac{\pi}{2}} \frac{t}{\sin t} dt \end{aligned}$$

-3-

Задача 4. Вычислить интеграл $\int_{-1}^2 \frac{1+x^2}{1+x^4} dx$.

Решение: Замена переменных $t = x - \frac{1}{x}$. В

необходимом интеграле: π при $x \neq 0$

$$\int \frac{1+x^2}{1+x^4} dx = \int \frac{d(x - \frac{1}{x})}{2 + (x - \frac{1}{x})^2} = \frac{1}{\sqrt{2}} \operatorname{arctg} \frac{x^2 - 1}{x\sqrt{2}} + C$$

Субституция: $\frac{1}{\sqrt{2}} \operatorname{arctg} \frac{x^2 - 1}{x\sqrt{2}} = \frac{1+x^2}{1+x^4}$, $x \neq 0$.

Запомним, что:

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{1}{\sqrt{2}} \operatorname{arctg} \frac{x^2 - 1}{x\sqrt{2}} = -\frac{\pi}{2\sqrt{2}}, \quad \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{1}{\sqrt{2}} \operatorname{arctg} \frac{x^2 - 1}{x\sqrt{2}} = \frac{\pi}{2\sqrt{2}}$$

Поэтому функция:

$$F(x) = \begin{cases} \frac{1}{\sqrt{2}} \operatorname{arctg} \frac{x^2 - 1}{x\sqrt{2}} + \frac{\pi}{2\sqrt{2}}, & \text{при } x > 0 \\ 0, & \text{при } x = 0 \\ \frac{1}{\sqrt{2}} \operatorname{arctg} \frac{x^2 - 1}{x\sqrt{2}} - \frac{\pi}{2\sqrt{2}}, & \text{при } x < 0. \end{cases}$$

быдет непрерывной на всей оси \mathbb{R} , поэтому

$$F'(x) = \frac{1+x^2}{1+x^4} \quad \text{при } x \neq 0.$$

Тогда в нас непрерывной, $F'(0) = 1$, т.е.

$$F'(x) = \frac{1+x^2}{1+x^4} \quad \forall x \in \mathbb{R}. \quad \text{Субституция, } F(x)$$

абсолютно непрерывной гдет $\frac{1+x^2}{1+x^4}$ на \mathbb{R} ,

$$\text{тогда: } \int_{-1}^2 \frac{1+x^2}{1+x^4} dx = F(2) - F(-1) = \frac{1}{\sqrt{2}} \left(\operatorname{arctg} \frac{3\sqrt{2}}{4} + \pi \right).$$

Задача 5. (Уз. номер 2) Найти

$$\int_0^{2\pi} \frac{dx}{1 + \varepsilon \cos x}$$

Замени $\text{tg} \frac{x}{2} = t$

$$0 \leq \frac{x}{2} < \frac{\pi}{2} \Rightarrow 0 \leq x < \pi$$

Решение:

Заменим $\cos(\pi - x) = -\cos x$

$$\int_0^{2\pi} \frac{dx}{1 + \varepsilon \cos x} = \int_0^{\pi} \frac{dx}{1 + \varepsilon \cos x} + \int_{\pi}^{2\pi} \frac{dx}{1 + \varepsilon \cos x} = \int_0^{\pi} \frac{dx}{1 + \varepsilon \cos x} + \int_{\pi}^{2\pi} \frac{dx}{1 + \varepsilon \cos(\pi - x)} = \int_0^{\pi} \frac{dx}{1 + \varepsilon \cos x} - \int_0^{\pi} \frac{dy}{1 + \varepsilon \cos y} =$$

$$= 2 \int_0^{\pi} \frac{dx}{1 + \varepsilon \cos x} = \left. \begin{array}{l} x = 2 \arctan t \\ dx = \frac{2 dt}{1+t^2}, \quad \cos x = \frac{1-t^2}{1+t^2} \end{array} \right\}$$

$$\int \frac{dx}{1 + \varepsilon \cos x} = \int \frac{2 dt}{(1+t^2) + \varepsilon(1-t^2)} = \int \frac{2 dt}{(1+\varepsilon) + (1-\varepsilon)t^2} =$$

$$= \frac{2}{1-\varepsilon} \int \frac{dt}{\left(\sqrt{\frac{1+\varepsilon}{1-\varepsilon}}\right)^2 + t^2} = \frac{2}{1-\varepsilon} \cdot \frac{1}{\sqrt{\frac{1+\varepsilon}{1-\varepsilon}}} \arctan \frac{t}{\sqrt{\frac{1+\varepsilon}{1-\varepsilon}}} =$$

$$= \frac{2}{\sqrt{1-\varepsilon^2}} \arctan \frac{\text{tg} \frac{x}{2}}{\sqrt{\frac{1+\varepsilon}{1-\varepsilon}}} + C, \quad x \in [0, \pi)$$

В числ. независимая переменная x и $\text{tg} \frac{x}{2}$ — независимые переменные.

$$\int_0^{\pi} \frac{dx}{1 + \varepsilon \cos x} = \lim_{\delta \rightarrow 0^+} \int_0^{\pi-\delta} \frac{dx}{1 + \varepsilon \cos x} = \lim_{\delta \rightarrow 0^+} F(\pi-\delta) - F(0) =$$

$$= \lim_{\delta \rightarrow 0^+} \frac{2}{\sqrt{1-\varepsilon^2}} \left(\arctan \frac{\text{tg} \frac{\pi-\delta}{2}}{\sqrt{\frac{1+\varepsilon}{1-\varepsilon}}} \right) = \frac{2}{\sqrt{1-\varepsilon^2}} \cdot \frac{\pi}{2} = \frac{\pi}{\sqrt{1-\varepsilon^2}}$$

Ответ:
 $\frac{2\pi}{\sqrt{1-\varepsilon^2}}$

Задача 6: Найти интеграл $\int_0^1 e^x \arcsin e^{-x} dx$

Решение: Найти первообразную методом замены.

Заменим $t = e^{-x}$, а тогда и dx выразим:

$$\int e^x \arcsin e^{-x} dx = - \int \frac{\arcsin e^{-x}}{(e^{-x})^2} d e^{-x} = - \int \frac{\arcsin t}{t^2} dt =$$
$$= \int \arcsin t d\left(\frac{1}{t}\right) = \frac{\arcsin t}{t} - \int \frac{dt}{t\sqrt{1-t^2}}$$

Остается найти

$$- \int \frac{dt}{t\sqrt{1-t^2}} = - \int \frac{dt}{t^2 \sqrt{\left(\frac{1}{t}\right)^2 - 1}} = \int \frac{d\left(\frac{1}{t}\right)}{\sqrt{\left(\frac{1}{t}\right)^2 - 1}} =$$

$$= \ln\left(\frac{1}{t} + \sqrt{\left(\frac{1}{t}\right)^2 - 1}\right) + C \quad (\text{Дополнительная константа})$$

Окончательно: $x \in (0, 1)$

$$\int e^x \arcsin e^{-x} dx = e^x \arcsin e^{-x} + \ln(e^x + \sqrt{e^{2x} - 1})$$

Применяем формулу Кларксона-Кундурова:

$$\int_0^1 e^x \arcsin e^{-x} dx = e \cdot \arcsin e^{-1} + \ln(e + \sqrt{e^2 - 1}) - \frac{\pi}{2}$$

Задача 7: Найти $\int_1^2 \ln x dx$

Решение: простейшая замена по формуле

$$\int_1^2 \ln x dx = x \cdot \ln x \Big|_1^2 - \int_1^2 dx = 2 \cdot \ln 2 - 1$$

Задача 8. Хаитон $J_{\alpha, n} = \int_0^1 x^\alpha \ln^n x dx, \alpha > 0, n \in \mathbb{N}$

Решение: Погипотезировать $f(x) = x^\alpha \ln^n x$ непрерывна и непрерывна на $(0, 1]$ и $\lim_{x \rightarrow 0^+} f(x) = 0$. Доопределим ее нулем при $x=0$.

Попробуем интегрировать u , выбираем $u = \ln x$ и $dv = x^\alpha dx$. Тогда $du = \frac{1}{x} dx$ и $v = \frac{x^{\alpha+1}}{\alpha+1}$. Тогда по частям:

$$J_{\alpha, n} = \int_0^1 (\ln x)^n d \frac{x^{\alpha+1}}{\alpha+1} = \frac{1}{\alpha+1} x^{\alpha+1} (\ln x)^n \Big|_0^1 - \frac{n}{\alpha+1} \int_0^1 x^\alpha (\ln x)^{n-1} dx$$

$$= -\frac{n}{\alpha+1} J_{\alpha, n-1} \Rightarrow J_{\alpha, n} = (-1)^n \frac{n!}{(\alpha+1)^n} J_{\alpha, 0}$$

$$J_{\alpha, 0} = \int_0^1 x^\alpha dx = \frac{1}{\alpha+1} \Rightarrow J_{\alpha, n} = (-1)^n \frac{n!}{(\alpha+1)^{n+1}}$$

Задача 9. Внуча: а) $I_n = \int_0^{\pi/2} \cos^n x dx$; б) $\int_0^1 \frac{x^n}{\sqrt{1-x^2}} dx$.

Решение: а) Интегрируем по частям

$$\int_0^{\pi/2} \cos^n x dx = \int_0^{\pi/2} \cos^{n-1} x d \sin x = \sin x \cdot \cos^{n-1} x \Big|_0^{\pi/2} +$$

$$+ (n-1) \int_0^{\pi/2} \sin^2 x \cdot \cos^{n-2} x dx = (n-1) \int_0^{\pi/2} (1 - \cos^2 x) \cos^{n-2} x dx =$$

$$= (n-1) \int_0^{\pi/2} \cos^{n-2} x dx - (n-1) \int_0^{\pi/2} \cos^n x dx = (n-1)(I_{n-2} - I_n)$$

$$I_n = (n-1)(I_{n-2} - I_n) \Rightarrow I_n = \frac{n-1}{n} \cdot I_{n-2}, \text{ T. P.}$$

$$I_n = \frac{n-1}{n} \times \frac{(n-3)}{n-2} \times \dots \begin{cases} \times I_0 = \frac{\pi}{2} & n\text{-четное} \\ \times I_1 = 1 & n\text{-нечетное} \end{cases}$$

Ответ: $I_n = \begin{cases} \frac{1 \cdot 3 \cdot \dots \cdot (2k-1)}{2 \cdot 4 \cdot \dots \cdot 2k} \cdot \frac{\pi}{2} = \frac{(2k-1)!!}{2k!!} \cdot \frac{\pi}{2}, & n=2k \\ \frac{2 \cdot 4 \cdot \dots \cdot 2k}{1 \cdot 3 \cdot \dots \cdot (2k+1)} = \frac{(2k)!!}{(2k+1)!!}, & n=2k+1 \end{cases}$

8) $\int_0^1 \frac{x^n dx}{\sqrt{1-x^2}} = \int_0^{\frac{\pi}{2}} \frac{\sin^n t \cdot \cos t}{\cos t} dt = \int_0^{\frac{\pi}{2}} \sin^n t dt$

Воспользуемся свойством $\sin t = \cos(\frac{\pi}{2} - t) = \cos x$
 $= \int_0^{\frac{\pi}{2}} \cos^n(\frac{\pi}{2} - t) dt = \int_0^{\frac{\pi}{2}} \cos^n x dx = I_n$
 $\frac{\pi}{2} - t = x$

③ Интегральные вероятности указаны
 Пусть $f \in C[a, b]$, $F(x) = \int_a^x f(t) dt$, $G(x) = \int_x^b f(t) dt$

Тожд: $F'(x) = f(x)$, $G'(x) = -f(x)$

Обозначим F и G на $[a, b]$ и $[b, a]$ соответственно.

Задача первого 2-х переменных $f(x, t)$
 $t \in [a, b]$, $x \in [A, B]$. , $f \in C^1[A, B] \times [a, b]$
 $f_x \in C^1[A, B] \times [a, b]$

Задача первого $\varphi(x), \psi(x) \in C^1[A, B]$
и пусть $\varphi(x) \in [a, b]$, $\psi(x) \in [a, b] \forall x \in [A, B]$

$$F(x) = \int_{\varphi(x)}^{\psi(x)} f(x, t) dt.$$

Тогда: $F(x) \in C^1[A, B]$, и пусть
 $F'(x) = \int_{\varphi(x)}^{\psi(x)} f'_x(x, t) dt - f(x, \varphi(x)) \varphi'(x) + f(x, \psi(x)) \psi'(x).$

Дифференциал: Рассуждения первого 3-х арг.

$$G(x, y_1, y_2) = \int_{y_1}^{y_2} f(x, t) dt.$$

Найдём её частные производные по x, y_1 и y_2

$$\frac{\partial G}{\partial x} = \int_{y_1}^{y_2} f'_x(x, t) dt.$$

$$\frac{\partial G}{\partial y_1} = -f(x, y_1), \quad \frac{\partial G}{\partial y_2} = f(x, y_2)$$

По правилу дифференцирования композиции

$$F'(x) = G(x, \varphi(x), \psi(x)). \quad \text{Получаем:}$$

$$\begin{aligned} \frac{d}{dx} F(x) &= \frac{d}{dx} G(x, \varphi(x), \psi(x)) = \frac{\partial G}{\partial x}(x, \varphi(x), \psi(x)) + \\ &+ \frac{\partial G}{\partial y_1}(x, \varphi(x), \psi(x)) \cdot \frac{d\varphi(x)}{dx} + \frac{\partial G}{\partial y_2}(x, \varphi(x), \psi(x)) \cdot \frac{d\psi(x)}{dx} \\ &= \int_{\varphi(x)}^{\psi(x)} f(x, t) dt - f(x, \varphi(x)) \cdot \varphi'(x) + f(x, \psi(x)) \cdot \psi'(x) \end{aligned}$$

Beispiel 10. Hierin wozubegleitet aufpassen
 quipulieren:

a) $\frac{d}{dx} \int_0^{\sqrt{x}} \frac{\sin t}{t} dt$; $\delta) \frac{d}{dx} \int_{x^2}^{x^3} \frac{x dt}{\ln t}$; $\epsilon) \frac{d}{dx} \int_{1/x}^x \sin(t^2 x) dt$

Rechenweg:

a) $\frac{d}{dx} \int_0^{\sqrt{x}} \frac{\sin t}{t} dt = \frac{\sin \sqrt{x}}{\sqrt{x}} \cdot (\sqrt{x})' = \frac{\sin \sqrt{x}}{\sqrt{x}} \cdot \frac{1}{2\sqrt{x}}$

$\delta) \frac{d}{dx} \int_{x^2}^{x^3} \frac{x \cdot dt}{\ln t} = \int_{x^2}^{x^3} \frac{dt}{\ln t} + \frac{x}{\ln(x^3)} (x^3)' - \frac{x}{\ln(x^2)} (x^2)'$
 $= \int_{x^2}^{x^3} \frac{dt}{\ln t} + \frac{x^3}{\ln x} - \frac{x^2}{\ln x}$

$\epsilon) \frac{d}{dx} \int_{1/x}^x \sin(t^2 x) dt = \int_{1/x}^x t^2 \cos(t^2 x) dt + \sin(x^3) + \frac{1}{x^2} \sin\left(\frac{1}{x}\right)$